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Abstract: The present study aims to fill the research gap regarding the marital and 
reproductive attitudes and behaviours of students appertaining to two similar but 
differentiated socio-cultural areas: the Western border of Romania (Bihor county) 
and the Eastern border of Hungary (Hajdu-Bihar area). A secondary analysis was 
conducted on the data collected within HERD research among 1.323 Romanian and 
1.295 Hungarian higher education students. Comparing the samples, the results 
showed differences and resemblances: the family background determines students’ 
marital and reproductive behavior for both samples but the decision to establish an 
own family is biased by groups, being affected by social, cultural, educational and 
financial factors. The fact that, opposite to the Hungarian sample, the financial 
stability is considered by the Romanian students to be the most important element 
when deciding to have a family, could be interpreted as an alarm sign for the 
authorities; they must create an optimum context for the proliferation of new 
families. Although Romanian students manifest attitudes that aim to transcend 
traditional norms, they are still being exposed to the influence of these values, while 
Hungarian students are more affected by modern social norms. 
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Introducere 
 
Ultimele decenii în special au adus 

transformări profunde la nivelul societăţii 
româneşti, indiferent de varietatea aspec-

telor aduse în discuţie: economice, politice, 
culturale sau sociale. Familia, „instituţie 
socială fundamentală” (Popescu, 2009, 13), 
cunoaşte o dinamică aparte, fiind într-un 
proces continuu de schimbare, în concor-
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danţă cu normele şi valorile contempora-
neităţii. Majoritatea sociologilor şi a ana-
liştilor sociali contemporani evidenţiază 
schimbări în sfera comportamentelor fami-
liale la nivelul Europei şi al ţărilor de cul-
tură europeană, care prefigurează caracte-
ristici ale societăţii postmoderne, dintre 
care cele mai relevante se referă la scăderea 
ratelor nupţialităţii, creşterea ratelor divor-
ţialităţii, scăderea accentuată a natalităţii, 
răspândirea modelelor de viaţă alternative 
la viaţa de familie, în special a coabitării 
consensuale şi a familiilor monoparentale 
etc. (Toffler, 1974; Fukuyama, 2002; 
Giddens, 2007; Vlăsceanu, 2011; Segalen, 
2001; Popescu, 2009; Iluţ, 2005). 

Postmodernismul generează remarca-
bile consecinţe pozitive dar şi negative 
asupra grupului primar familial. Libertatea 
exprimării şi a gândirii, noile stiluri de 
viaţă adoptate, procesele de laicizare şi 
democratizare care îşi extind influenţa şi 
asupra cuplului şi ale familiei (Mihăilescu, 
2000) sunt secondate de efecte indezirabile, 
precum creşterea ratei divorţurilor, diso-
luţia familiei sau apariţia unor disfuncţio-
nalităţi (Chipea, 2001). Aceste consecinţe 
sunt confirmate de datele statistice care 
avertizează că până în anul 2060 se va 
produce un declin al populaţiei României, 
rata de creştere fiind negativă   (-21%) 
(Eurostat, 2008). 

Trecerea de la valorile şi normele so-
ciale ale tradiţionalismului la cele ale mo-
dernismului şi postmodernismului se reali-
zează pe etape şi în ritmuri diferite de la o 
societate la alta. Chiar dacă anumite socie-
tăţi prezintă o serie de similarităţi din punct 
de vedere socio-cultural, geografic şi isto-
ric, particularităţile contextelor concrete 
creează diferenţele. O societate mai puter-
nic influenţată de valorile conservatoris-
mului va tinde să formeze tânăra generaţie 
în consens cu cadrele şi normele existente, 
acceptând cu mai mare dificultate schim-
barea, noutatea, modernismul. Tinerii vor 
manifesta tendinţa de a reproduce în mai 
mare măsură comportamente sociale dezi-

rabile la nivelul unei societăţi date, fiind 
mai puţin deschişi schimbării (Bourdieu şi 
Passeron, 1977). 

Prezentul articol intenţionează să aducă 
o contribuţie pe scena analizelor empirice 
cu privire la atitudinile şi comportamentele 
maritale şi reproductive ale tinerei gene-
raţii, în particular a studenţilor aparţinând 
unor cadre socio-culturale proxime ca areal 
geografic, dar particularizate prin anumite 
specificităţi. Zona transfrontalieră Bihor–
Hajdu-Bihar, aflată la graniţa de vest a 
României şi în partea estică a Ungariei, 
prezintă asemănări dar în acelaşi timp şi 
diferenţe de ordin cultural, istoric şi social. 
Interesul ştiinţific pentru această temă a 
fost suscitat în principal de faptul că lite-
ratura de specialitate nu s-a preocupat de 
analiza comparativă a comportamentelor de 
tip marital şi reproductiv ale tinerilor din 
această zonă geografică. Considerăm că 
rezultatele studiului de faţă pot contribui la 
conturarea unei imagini generale cu privire 
la factorii determinanţi ale acestor patter-
nuri de comportament, evidenţiind în ace-
laşi timp şi caracterul mai mult sau mai 
puţin conservator al regiunilor luate în 
discuţie.  

Analiza statistică secundară a datelor 
culese în cadrul cercetării internaţionale 
HERD1 permite evidenţierea rolului originii 
sociale asupra deciziilor de tip marital şi 
reproductiv ale subiecţilor investigaţi şi 
reliefează influenţa specifică a factorilor 
socio-culturali şi economici în acest sens, 
la nivelul celor două eşantioane. 

Pornind de la principalele aspecte teo-
retice prezentate în prima parte a artico-
lului, au fost formulate obiectivele şi ipo-
tezele de cercetare care urmează a fi testate. 
Cea mai extinsă parte a materialului este 
dedicată expunerii rezultatelor şi interpre-
tării datelor. Partea finală este rezervată 
discuţiilor generate de tema analizată, ne-
fiind excluse nici aspectele limitative ale 
cercetării. Concluziile enunţate pot oferi o 
bază pentru viitoarele direcţii de studiu în 
domeniu.  
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Incursiuni teoretice 
 
Chiar dacă societatea, la nivel global, a 

cunoscut transformări profunde în ceea ce 
priveşte atitudinile şi comportamentele le-
gate de căsătorie şi viaţa de familie, spe-
cialiştii consideră că oamenii valorizează 
încă în mod pozitiv căsătoria, ca modalitate 
de constituire a grupului familial, aceasta 
reprezentând poate cea mai semnificativă 
relaţie interumană, identificată ca izvor de 
stabilitate şi securitate emoţională (Morgan, 
2007). Relaţia conjugală este percepută în 
acest sens, în special de femei, ca fiind 
pasul către căsătorie, simbolizând de multe 
ori pragul de trecere spre maturitate şi 
independenţă (Graham, 2007). Chiar şi în 
aceste condiţii, relaţia de cuplu implică tot 
mai mult alegerile individuale şi vizează 
augmentarea gradului de satisfacţie a 
partenerilor; una dintre cele mai frecvente 
alegeri manifestate în acest sens în cadrul 
societăţii contemporane fiind decizia de a 
nu legaliza relaţia, ci de a coabita, pentru a 
elimina orice tip de constrângere exterioară 
asupra relaţiei. La nivel mondial, numărul 
cuplurilor care trăiesc în uniuni consen-
suale a crescut. În particular, ponderea cu-
plurilor maritale este mai ridicată în cazul 
României (73,6%) comparativ cu Ungaria 
(71,6%), în timp ce raportul în ceea ce pri-
veşte ponderea cuplurilor aflate în coabitare 
este inversat la nivelul celor două ţări: 
România – 5,5%, Ungaria – 8,9% (Popescu, 
2010). În cadrul cercetărilor pe această 
temă, specialiştii au identificat anumiţi fac-
tori explicativi ai coabitării consensuale, 
printre care cei mai des invocaţi sunt gradul 
scăzut de încredere pe care oamenii îl acor-
dă căsătoriei şi afirmarea valorilor indivi-
dualismului, a refuzului indivizilor de a se 
supune constrângerilor de orice tip în socie-
tatea postmodernă (Casper, 2007). Coabi-
tarea consensuală este agreată mai frecvent 
de cuplurile tinere. Conform unor studii 
realizate în Statele Unite ale Americii, 
tinerii care convieţuiesc în cadrul aceluiaşi 
menaj acceptă posibilitatea că se vor 

căsători în viitor, dar nu în mod necesar 
(Giddens, 2000). Conform datelor unui 
studiu condus în cadrul Universităţii din 
Essex, 62% dintre cuplurile aflate în coa-
bitare declară că se vor căsători cu actualul 
partener în următorii 10 ani, în timp ce 8% 
vor ca relaţia să continue în coabitare 
(Giddens, 2000). În multe cazuri, decizia 
de legalizare a legăturii romantice apare 
doar în momentul naşterii unui copil.  

Tinerele generaţii abordează relaţia de 
cuplu cu o mai mare detaşare, mariajul 
neconstituind un ţel pentru membrii aces-
tora. Tinerii de astăzi îşi direcţionează ener-
giile spre acumularea de educaţie şi spre 
atingerea unui status socio-economic cât 
mai ridicat (Knox şi Schacht, 2010). 

Viaţa de cuplu modernă a cunoscut 
transformări şi în ceea ce priveşte compor-
tamentul reproductiv. Dacă în societăţile 
tradiţionale apariţia copiilor era un feno-
men complementar mariajului, cadrul so-
cial modern nu pune semn de egalitate între 
cele două procese. Cu toate acestea există 
încă o multitudine de societăţi contempo-
rane în care indivizii consideră naşterea 
copiilor în contextul unei căsătorii drept o 
valoare şi o funcţie socială esenţială. Se-
colul XX a fost caracterizat printre altele şi 
de stigmatizarea naşterilor în afara uniunii 
maritale. Societatea postmodernă acceptă 
din punct de vedere cultural astfel de naş-
teri, ca fiind fenomene sociale naturale, ce 
ţin de alegerile personale ale fiecăruia.  

Feminismul, emanciparea femeii în so-
cietate, promovarea egalităţii de gen au fost 
printre principalele motive care au stat la 
baza schimbării atitudinii sociale în sensul 
acceptării uniunilor consensuale şi a com-
portamentului reproductiv extramarital 
(Graham, 2007; Seltzer, 2007). Deoarece 
femeile aparţinând societăţii moderne şi 
postmoderne au acces liber la educaţie şi la 
un status ocupaţional ridicat, atitudinea cea 
mai frecventă este aceea de amânare a 
căsătoriei până la momentul oportun şi 
anume realizarea profesională. Mulţi spe-
cialişti ai domeniului au văzut în aceste 
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schimbări de atitudine adevărate ameninţări 
la adresa valorilor şi structurii familiei tra-
diţionale, anunţând chiar declinul familiei 
(Tallman şi Babcock, 2000). 

Indiferent de modelul familial adoptat, 
societăţile contemporane dezvoltate se con-
fruntă cu o scădere a ratei natalităţii. Amâ-
narea căsătoriei şi răspândirea largă a uni-
unii consensuale se asociază cu o scădere 
continuă a fertilităţii (Vlăsceanu, 2011). 
Mai mult, comportamentul sexual a ajuns 
să fie disociat de naşterea copiilor. Media 
numărului de copii doriţi variază foarte 
mult în funcţie de gradul de dezvoltare al 
societăţii: în timp ce pentru naţiunile 
industrializate această valoare se situează în 
jurul a 2 copii, ţările africane înregistrează 
în acest sens o medie de 6-7 copii (Frost şi 
Darroch, 2000). Multe familii sau mulţi 
indivizi care trăiesc în societăţi dezvoltate 
aleg să nu devină părinţi, ceea ce reprezintă 
o alegere proprie şi liber consimţită 
(European Values Study). De obicei, pon-
derea cea mai ridicată a cuplurilor fără 
copii este caracteristică mediului urban. 
Există o serie de argumente invocate de 
către cupluri în ceea ce priveşte dorinţa de 
a nu avea copii, printre care cele mai 
importante ar fi: dorinţa de realizare profe-
sională, teama sau nepriceperea de a fi 
părinţi sau practicarea unui stil de viaţă mai 
libertin (Zamfir şi Vlăsceanu, 1998).  

Încă din primele decenii ale secolului 
trecut, factorii de influenţă şi predictorii 
tipologiilor viitoarelor modele familiale au 
constituit teme de interes pentru specialiştii 
domeniului. Bernard (1938), în încercarea 
de a prezice viitoarele modele ale familiei 
moderne şi postmoderne, a surprins atitu-
dinea a 500 de studenţi americani (a tinerei 
generaţii) cu privire la aspecte legate de 
comportamentul marital şi reproductiv. Re-
zultatele obţinute în urma cercetării au 
evidenţiat faptul că 62% dintre subiecţii de 
sex feminin îşi exprimă dorinţa de a se 
căsători în detrimentul construirii unei 
cariere, dorinţă care nu se întâlneşte în 
cazul studenţilor de sex masculin. Prin 

urmare, autorii conchid că „femeia mo-
dernă” a respectivei perioade, chiar dacă 
era mult mai înclinată spre construirea unei 
vieţi profesionale, nu ieşea din tiparele 
inspirate de valorile tradiţionale conform 
cărora ea reprezintă pilonul de stabilitate a 
vieţii de familie. Acelaşi studiu aduce în 
discuţie influenţa pe care clasa socială de 
provenienţă (familia de origine) o are 
asupra atitudinii privind numărul dorit de 
copii. Subiecţii care provin din clasa 
„gulerelor albe” aspirau la un standard de 
viaţă mai ridicat şi la un număr mai mic de 
copii, în detrimentul unei familii nume-
roase; media numărului dorit de copii se 
situa în jurul valorii 2-3. 

Cercetătorii au examinat modul în care 
comportamentul marital şi cel reproductiv 
se manifestă în funcţie de background-ul 
familiei de provenienţă, de statusul socio-
economic şi de anumite caracteristici socio-
psihologice. Un nivel educaţional şi ocu-
paţional scăzut al părinţilor, în special al 
tatălui, determină apariţia unei familii nu-
meroase. De asemenea ocupaţia tatălui în 
domeniul agricol este predictor pentru o 
familie cu număr ridicat de copii (Blake 
apud Steel, 2000). Mai multe cercetări în 
domeniu au evidenţiat existenţa unei relaţii 
semnificative între modelul comportamen-
tului reproductiv existent în familia de 
origine şi dimensiunea familiei de pro-
creare: atât femeile, cât şi bărbaţii care 
provin din familii cu mulţi copii (deci cu un 
număr mare de fraţi) vor avea la rândul lor 
un număr ridicat de copii (Ben-Porath, 
1975; Thornton, 1980).  

Modelul familiei de origine este imitat 
de către tinerele generaţii şi în privinţa 
propriului comportament marital, atitudi-
nile acestora faţă de relaţiile de cuplu fiind 
influenţate de valorile inculcate în interio-
rul familiei de provenienţă (Knox şi 
Schacht, 2010). 

Deşi România a adoptat o serie de 
valori şi norme de comportament marital 
specifice trend-ului modernismului şi post-
modernismului, rezultatele unor date empi-
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rice susţin în continuare ideea că modelul 
familiei clasice (familia cu cel puţin 1 
copil) rămâne cel mai răspândit şi valorizat 
pozitiv (Popescu, 2010). Numărul mediu de 
copii pe familie este de 1,21, iar vârsta la 
prima căsătorie sau naştere este direct 
influenţată de variabile socio-demografice 

(sex, educaţie). Comparativ, datele prezen-
tate în tabelul de mai jos evidenţiază atitu-
dini şi comportamente reproductive ce va-
lorizează norme sociale specifice moder-
nismului în cazul Ungariei într-un grad mai 
ridicat faţă de ţara noastră. 

 
Tabel 1: Ponderea gospodăriilor familiale cu copii (% din totalul gospodăriilor familiale) 

 Persoane 
singure cu 

copii 
(%) 

Cuplu 
căsătorit fără 

copii 
(%) 

Cuplu 
căsătorit cu 

copii 
(%) 

Cupluri în 
coabitare cu 

copii 
(%) 

Cupluri în 
coabitare 
fără copii 

(%) 
România 11,7 25,8 47,8 2,3 3,2 
Ungaria 15,1 27,4 44,2 4,4 4,4 

Sursa: calcule pe date Eurostat, preluate din Popescu, 2010, 8. 

Cercetările româneşti atestă că 74% 
dintre români cred că ceea ce îşi doresc cu 
adevărat femeile este să aibă familie şi 
copii, chiar dacă, la nivel dezirabil şi ei 
sunt de acord cu independenţa financiară şi 
emanciparea femeii (Popescu, 2010). Ace-
laşi studiu evidenţiază procente reduse de 
tolerare a coabitării informale şi a familiilor 
monoparentale, toate reprezentând ele-
mente ale unei societăţi mai conservatoare.  

 
 
România şi Ungaria – diferen-
ţieri ale tranziţiei spre postmo-
dernitate  
 
Deşi cele două ţări au multe caracte-

ristici socio-economice şi geopolitice simi-
lare, anumite circumstanţe legate de dez-
voltarea lor istorică, proximitatea spaţială şi 
contactele mai frecvente cu civilizaţia 
Occidentului le conferă evoluţii diferite 
către postmodernitate.  

Sub aspectul volumului demografic, în 
anul 2010, populaţia României înregistra o 
valoare mai mult decât dublă comparativ cu 
cea a Ungariei (21,5 milioane, comparativ 
cu 10 milioane de locuitori) (Institutul 
Naţional de Statistică, 2011, 11). O primă 
dimensiune care sugerează deja diferenţele 

de dezvoltare se referă la ponderea 
populaţiei din urban (de 67,8% în cazul 
Ungariei, comparativ cu 55% pentru 
România), reliefată şi de indicatorul privind 
densitatea populaţiei – 89,9 locuitori pe km 
pătrat în cazul României comparativ cu 
107,5 locuitori în cazul Ungariei (Institutul 
Naţional de Statistică, 2011, 21). 

Indicatorul sintetic care exprimă cel mai 
fidel diferenţele între gradul de dezvoltare 
economico-socială a celor două ţări, respectiv 
PIB-ul pe locuitor (de doar 9.502 dolar SUA 
în România în anul 2008, comparativ cu 
15.408 dolar SUA în Ungaria la nivelul 
aceluiaşi an) (Institutul Naţional de Statistică, 
2011, 35) şi ponderea cheltuielilor publice în 
PIB (47% în Ungaria şi 37% în România, 
comparativ cu media UE – 56%) (Eurostat, 
2007), atestă faptul că din punct de vedere 
socio-economic Ungaria, deşi se situează sub 
nivelul mediu de dezvoltare al UE, a devansat 
România.  

O trăsătură importantă a postmodernis-
mului o constituie scăderea drastică a nupţia-
lităţii. În 2005 ţările Uniunii Europene 
înregistrau doar 4,88 căsătorii/1.000 locuitori, 
faţă de anul 1994 când procentul era de 
5,31‰ (Popescu, 2009). În aceeaşi perioadă, 
în România se înregistra una din cele mai 
înalte rate de nupţialitate din Europa – 
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6,6‰; Ungaria prezenta o rată a nupţia-
lităţii de 4,4‰ situată sub media euro-
peană, manifestând şi din acest punct de 
vedere tendinţe mai pronunţate de compor-
tamente postmoderniste comparativ cu 
România. În anul 2010, rata nupţialităţii 
scade şi în România ajungând la 5,4‰, 
păstrând aceeaşi distanţă faţă de Ungaria, 
care îşi reduce rata nupţialităţii la 3,6‰ 
plasându-se printre ţările europene cu 
nupţialitatea cea mai redusă din Europa 
(Institutul Naţional de Statistică, 2011, 28). 

În unele ţări (în special în cele cu un 
grad înalt al standardului de viaţă şi cu un 
nivel ridicat de şcolarizare) media vârstei la 
prima căsătorie a crescut, depăşind 30 de 
ani. Comparativ, modelul nupţial românesc 
este caracterizat de vârsta relativ fragedă la 
prima căsătorie – în anul 2005 media 
vârstei era de 25,2 ani pentru femei, res-
pectiv 28,5 ani pentru bărbaţi (Popescu, 
2009). 

Schimbările generate de modernitate şi 
postmodernitate au generat transformări şi 
la nivelul comportamentului reproductiv. În 
această privinţă România se află printre 
ţările europene cu ratele cele mai scăzute – 
1,3 copii/femeie (Popescu, 2009), cu ten-
dinţe de scădere la 1,2 copii/femeie (date 
Recensământ, 2011). Societatea europeană 
adoptă tot mai clar modelul familiei cu un 
singur copil. Dacă în România anului 2009 
cuplurile căsătorite cu copii reprezentau 
47,8% din totalul gospodăriilor familiale, 
Ungaria înregistra în acest sens un procent 
de 44,2% (Popescu, 2009). Conform 
datelor oficiale la nivel european, rata 
natalităţii cunoaşte descreşteri de la an la 
an. În anul 2010 s-au înregistrat 212.200 
naşteri (9,9 naşteri/1.000 locuitori), mai 
puţin cu 10.000 faţă de anul 2009 
(Eurostat, 2012). În aceste condiţii se insta-
lează procesul de îmbătrânire a populaţiei, 
procentul celor de peste 65 de ani, aflat în 
2010 la 14,9% din totalul populaţiei, 
tinzând să ajungă în anul 2030 la 20,3% 
(Giannakouris-Eurostat, 2010). România 
înregistrează în anul 2010 o rată a nata-

lităţii de 10,2‰, situată în jurul mediei 
europene, mai ridicată decât cea înre-
gistrată în Ungaria – 9‰. Ceea ce este însă 
simptomatic pentru politicile sociale şi 
nataliste ale celor două ţări priveşte grija 
pentru viaţa şi sănătatea copiilor, reflectată 
în procentul cel mai ridicat de mortalitate 
infantilă din Europa: în 2010 procentul 
înregistrat pentru România în acest sens era 
de 9,8‰, în timp ce Ungaria, cu o rată de 
5,3‰ se aliniază procentelor înregistrate 
nivelul UE (Institutul Naţional de 
Statistică, 2011, 24). 

Diferenţa de ritm produsă în modi-
ficările survenite în valorile familiale se 
reflectă şi în ponderea născuţilor vii în 
afara căsătoriei în total nou-născuţi vii. 
Această pondere creşte de la 25,5% în anul 
2000, la 28% în anul 2009 pentru România, 
comparativ cu creşterea de la 29% la 40,8% 
în aceeaşi perioadă în Ungaria (Institutul 
Naţional de Statistică, 2011, 24). 

Un alt aspect al comportamentelor post-
moderne se referă la creşterea ratei divor-
ţialităţii. La nivelul anului 2010, România 
înregistra una dintre cele mai scăzute rate 
ale divorţialităţii – 1,5‰ divorţuri, compa-
rativ cu Ungaria care înregistra 2,4‰ di-
vorţuri în aceeaşi perioadă, ceea ce subli-
niază caracterul mai conservator al socie-
tăţii româneşti, deşi tendinţa este de creş-
tere a acestei rate de la un an la altul 
(Institutul Naţional de Statistică, 2011, 28). 

Datele statistice prezentate mai sus 
sugerează că modelul familial promovat în 
România este uşor diferit faţă de celelalte 
societăţi europene, plasând-o în categoria 
societăţilor cu valori mai conservatoare. 
Accentul mai mare acordat de către socie-
tatea românească normelor şi valorilor tra-
diţionale o diferenţiază chiar şi de unele 
ţări foste socialiste precum Ungaria, ţară cu 
un trecut socio-politic asemănător şi cu 
condiţii similare de dezvoltare socială.  

Pornind de la aceste date, ne aşteptăm 
ca şi comportamentele maritale, respectiv 
reproductive efective sau dezirabile ale tine-
rilor din România, comparativ cu cei din 
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Ungaria, să fie reproduse, caracterizându-se 
prin dimensiuni care evidenţiază specificul 
mai conservator al societăţii româneşti. 

 
 
Dimensiuni ale capitalului edu-
caţional din România şi Ungaria 
 
Majoritatea analizelor privind mobili-

tatea socială aplică modelul meritocratic în 
explicarea accederii indivizilor la poziţiile 
sociale prestigioase, în care „rolul şcolii ca 
instanţă de selecţie, repartiţie şi reproducţie 
socială devine unul predominant” 
(Larionescu et al., 2006, 26). Conceptul de 
merit este operaţionalizat, în general pe 
două mari dimensiuni: pe de o parte, meri-
tele sunt măsurate prin intermediul rezul-
tatelor educaţionale sau profesionale pro-
prii, cuantificate în diplomele/calificările 
obţinute de indivizi; pe de altă parte, meri-
tele se cuantifică prin efectul social concret 
al acţiunilor întreprinse, în rezultatele obţi-
nute prin implicarea directă a abilităţilor şi 
competenţelor dobândite în întregul proces 
de socializare. În realitate însă, modelul 
meritocratic acţionează în strânsă inter-
dependenţă cu alte procese precum valida-
rea meritelor de către mecanismele pieţei, 
sistemul legislativ, politica de salarizare, 
segmentarea pieţei şi raporturile de putere 
(Preotesi, 2006).  

Prezumăm astfel că gradul de cuprin-
dere în învăţământ va fi influenţat direct 
proporţional cu politica de alocare a re-
surselor pentru educaţie. 

Indicatorii utilizaţi pentru comparaţii 
internaţionale în ceea ce priveşte educaţia, 
în prezent sunt cei care se referă la pon-
derea cheltuielilor pentru educaţie în PIB, 
precum şi la rata brută a studenţilor înscrişi 
reprezentând numărul total al studenţilor, 
indiferent de vârstă, ca raport în populaţia 
totală de vârstă oficială, corespunzătoare 
acestui nivel de învăţământ (19-23 de ani). 

În anul 2009, ponderea cheltuielilor 
pentru educaţie în PIB-ul României era de 
4,1%, ceea ce o situa pe antepenultimul loc 
în rândul ţărilor europene, pe penultimul 
loc plasându-se Slovacia cu 3,9% iar pe 
ultimul loc, Grecia cu o pondere de 3,5%. 
Este de menţionat în acelaşi timp faptul că 
ţările dezvoltate afectează educaţiei ponderi 
ridicate din PIB: Danemarca (8,3%), 
Suedia (7,1%), Finlanda (6,3%), Belgia 
(6%), Ungaria (5,2%); majoritatea celor-
lalte ţări europene alocă pentru învăţământ 
ponderi de peste 5% din PIB (Institutul 
Naţional de Statistică, 2011). 

Până la nivelul anului şcolar 2007/2008, 
România s-a aflat pe un trend ascendent cu 
privire la rata brută de cuprindere şcolară în 
cadrul tuturor nivelurilor de învăţământ ca 
raport din populaţia totală cuprinsă între 7 
şi 23 de ani, valoarea acestui indicator fiind 
de 80,1%. Această perioadă a fost urmată 
de o tendinţă descendentă, la nivelul anilor 
2009/2010 rata înregistrând un nivel de 
doar 78,7%. Analizând aceste perioade, 
chiar dacă participarea la educaţie a avut o 
tendinţă ascendentă, România se situează în 
continuare pe un loc inferior comparativ cu 
ţările UE-27 privind participarea populaţiei 
în vârstă de 3-29 de ani la toate nivelurile 
de educaţie. În anul 2006, media UE-27 în 
acest sens înregistra un nivel de 63,9%, în 
timp ce România se situa abia la 56,1% 
(Ministerul Educaţiei, Cercetării, Tinere-
tului şi Sportului, 2010, 26). Pe de altă 
parte, datele relevă faptul că în anul 2010 s-
a înregistrat o creştere a ratei de părăsire 
timpurie a sistemului de educaţie de către 
tinerii cuprinşi între 18 şi 24 de ani, aceasta 
fiind cu mai mult de 4 puncte procentuale 
peste nivelul mediei UE-27 (Tabel nr. 2). 
Participarea la educaţia terţiară şi partici-
parea adulţilor la educaţie în România este 
nesemnificativă în raport cu cea înregistrată 
în ţările europene. 
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Tabel 2: Indicatori privind participarea la educaţie la nivelul României şi UE 

România Media EU Ţinte UE  
2000 2010 2000 2010 2010 2020 

Rata de părăsire timpurie a sistemului de 
educaţie şi formare profesională (tineri cu 
vârste între 18 şi 24 de ani) 

 
 

22,9 

 
 

18,4 

 
 

16 

 
 

14,1 

 
 

10 

 
 

10 
Participarea la educaţia terţiară (tineri cu 
vârste cuprinse între 30 şi 34 de ani) 

 
8,9 

 
18,1 

 
22,4 

 
33,6 

 
- 

 
40 

Participarea adulţilor la educaţie şi 
formare (adulţi cu vârste cuprinse între 25 
şi 64 de ani) 

 
 

1,4 

 
 

1,3 

 
 

8,5 

 
 

9,1 

 
 

12,5 

 
 

15 

Sursa: Calcule pe date EUROSTAT (UOE, LFS), 2011 apud Ministerul Educaţiei, Cercetării, 
Tineretului şi Sportului, 2011, 43. 

 
Disparităţilor dintre mediul urban şi cel 

rural, reliefate de analizele prezentate de 
literatura sociologică şi menţionate ante-
rior, li se adaugă în mod semnificativ şi 
cele referitoare la participarea la procesul 
de educaţie al tinerilor. În acest sens, datele 
statistice evidenţiază faptul că rata de 
participare la educaţie în mediul rural este 
în mod constant inferioară celei din urban, 
cu diferenţe relativ constante, cu precizarea 
că ratele de participare în învăţământul 
secundar superior (liceu şi SAM), care 
variază între 55,4% şi 82,6%, sunt mult mai 
reduse în comparaţie cu cele din învă-
ţământul primar şi gimnazial din mediul 
rural, a căror variaţie se înscrie între 90,3% 
şi 100,4%. Aceste date coincid, de altfel cu 

rezultatele unor cercetări asupra aban-
donului şcolar, acesta înregistrând în mod 
constant valori superioare pentru învăţă-
mântul gimnazial comparativ cu cel primar 
(Chipea, 2009). În ceea ce priveşte rata 
brută a studenţilor înscrişi – un alt indi-
cator important utilizat în comparaţii inter-
naţionale, în anul universitar 2007/2008 
România (rată de cca 54%) ocupa locul 21 
între cele 27 de ţări europene depăşind ţări 
precum: Slovacia (51%), Germania (51%), 
Austria (51%), Bulgaria (50%), Cipru 
(36%), Luxemburg (10%). În acelaşi timp 
însă, ţările mai dezvoltate înregistrează rate 
mult mai ridicate: Finlanda (94%), Grecia 
(91%), Slovenia (86%), Danemarca (80%), 
Suedia (75%). 

 
Tabel 3: Rata brută de cuprindere în învăţământul primar, gimnazial, secundar superior în România 

 2003/ 
2004 

2004/ 
2005 

2005/ 
2006 

2006/ 
2007 

2007/ 
2008 

2008/ 
2009 

2009/ 
2010 

2010/ 
2011 

Primar şi gimnazial 
Total  100,3 100,3 101,5 100,1 99,2 98,4 98,3 97,5 
Urban  103 100,2 106,7 106,4 105,7 106,3 106,4 105,6 
Rural  97,6 100,4 96,6 94,4 93,3 91,6 91,2 90,3 
Secundar superior (liceu şi SAM) 
Total  74,4 76,4 75 80 84,9 89,3 96,7 96,5 
Urban  89 87,8 86,6 92,5 96,2 101,4 110,6 111 
Rural  55,4 61 59,9 63,9 70,7 75,4 81,9 82,6 

Sursa: Date calculate pe baza informaţiilor INS, 2003-2011 apud Ministerul Educaţiei, Cercetării, 
Tineretului şi Sportului, 2011, 50-67.  
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Tabel 4: Rata brută de cuprindere în învăţământul superior în România  

 2003/ 
2004 

2004/ 
2005 

2005/ 
2006 

2006/ 
2007 

2007/ 
2008 

2008/ 
2009 

2009/ 
2010 

2010/ 
2011 

Învăţământ superior 
Total 37,9 40,2 44,8 47,2 53,6 51,7 45 40,8 
Urban - - - - 68 62,8 56,3 53,9 
Rural - - - - 30,9 33,9 27,2 20,8 

Sursa: Date calculate pe baza informaţiilor INS, 2003-2011 apud Apăteanu, 2012.  
 

Creşterea ratei de participare la învă-
ţământul superior (de la 37,9% la 54%), în 
ciuda investiţiilor reduse în educaţie, a fost 
influenţată de creşterea ofertei educaţionale 
prin sporirea numărului de universităţi de 
stat dar şi particulare, precum şi de parti-
ciparea la educaţia superioară a persoanelor 
din generaţiile cu vârste de peste 24 de ani, 
care nu au avut acces la educaţia superioară 
în perioada comunistă din cauza locurilor 
reduse şi a selecţiei înalte. Probabil că epui-
zarea acestei categorii de persoane explică 
şi reducerea cu 12,8 procente a ratei de 
cuprindere în învăţământul superior, înce-
pând cu anul universitar 2008/2009. 

În anul universitar 2009/2010 rata brută 
a studenţilor înscrişi scade în România la 
45% (40% în cazul tinerilor de sex mas-
culin şi 51% a tinerilor de sex feminin), în 
timp ce Ungaria avea o rată de participare 
de 62%, mai mare cu 17 puncte procentuale 
(53% în cazul populaţiei de sex masculin şi 
72% a celei de sex feminin) (Institutul 
Naţional de Statistică, 2011). 

Ceea ce se impune însă atenţiei este 
discrepanţa dintre rata de cuprindere în 
învăţământul superior a tinerilor din mediul 
rural comparativ cu cei din urban (mai mult 
decât dublă), deosebirea cea mai accentuată 
manifestându-se în ultimul an de analiză, 
când diferenţa înregistrată este de 33,1 
puncte procentuale. 

O pondere mai redusă a populaţiei din 
mediul rural (indicator important al dez-
voltării sociale) de numai 32,2% în cazul 
Ungariei comparativ cu 44,9% pentru 
România, alături de o politică de alocare a 
unei părţi mai importante din PIB pentru 

dezvoltarea educaţiei – 5,2% în Ungaria 
comparativ cu doar 4,1% în România în 
anul 2009, a contribuit la conturarea unei 
rate brute de cuprindere a tinerilor în învă-
ţământul superior mai ridicate cu 17 puncte 
procentuale în favoarea Ungariei (45% în 
România comparativ cu 62% în Ungaria). 
Astfel, tinerilor maghiari li s-au asigurat 
şanse mai mari de pregătire la nivelul celor 
mai ridicate standarde şi, implicit, de 
ocupare a unor poziţii sociale importante 
(Chipea şi Bottyan, 2012).  

 
 
Obiectivele cercetării 
 
Prezenta investigare îşi propune să 

aducă în discuţie conturarea modelului fa-
milial al tinerilor educaţi în contextul 
transferului inter-generaţional al valorilor şi 
tipurilor de comportament marital respectiv 
reproductiv. Studiul este realizat la nivelul 
a două ţări vecine – România şi Ungaria, 
care împărtăşesc un cadru socio-cultural 
similar, la nivelul cărora tranziţia spre mo-
dernitate a evidenţiat totuşi şi elemente 
diferenţiate de adaptare.  

Obiectivele cercetării au vizat: 
• conturarea profilului socio-economic al 

familiei de origine a respondenţilor din 
România şi Ungaria, ca model predictor 
al familiei proprii a studenţilor; 

• prefigurarea imaginii familiei proprii 
(familia de procreare) în opinia stu-
denţilor din România şi Ungaria; 

• influenţa factorilor socio-demografici 
asupra configurării comportamentului 
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marital şi reproductiv al studenţilor din 
România şi Ungaria; 

• analiză comparativă între România şi 
Ungaria sub aspectul comportamentului 
marital şi reproductiv al studenţilor. 

Pe baza consultării literaturii de spe-
cialitate şi în concordanţă cu obiectivele 
formulate, avansăm următoarele ipoteze de 
cercetare: 
1.  Modelul reproductiv evidenţiat în ca-

drul familiei de origine, influenţează 
atitudinea faţă de propriul comporta-
ment reproductiv atât în cazul respon-
denţilor din România, cât şi în cazul ce-
lor din Ungaria. Prin urmare, un număr 
de fraţi/surori ridicat va genera o atitu-
dine specifică a respondentului, în sen-
sul exprimării dorinţei de a avea un 
număr mare de copii. 

2. În cadrul societăţilor tradiţionale com-
portamentul marital, respectiv cel repro-
ductiv este determinat în mare măsură 
de gen. Din acest punct de vedere, 
avansăm ipoteza conform căreia şi în 
zona transfrontalieră Bihor–Hajdu-
Bihar, fetele vor afirma în mai mare 
măsură valori tradiţionale în ceea ce 
priveşte comportamentul marital, cu 
alte cuvinte între variabilele sex feminin 
şi dorinţa de a se căsători se evidenţiază 
o relaţie semnificativă.  

3.  În cadrul societăţilor tradiţionale, există 
o relaţie semnificativă între atitudinea 
faţă de comportamentul reproductiv şi 
căsătorie. Din acest punct de vedere, 
presupunem că atitudinile studenţilor 
din zona transfrontalieră Bihor–Hajdu-
Bihar se încadrează în normele tradi-
ţionalismului, aceştia preferând să de-
vină părinţi ulterior stabilizării şi lega-
lizării relaţiei de cuplu.  

4.  Ideea de zonă transfrontalieră presu-
pune existenţa la nivelul cadrului socio-
cultural al unor valori şi norme de 
comportament relativ asemănătoare. 
Conform acestui principiu, avansăm 
ipoteza că nu există diferenţe semni-

ficative în zona transfrontalieră Bihor–
Hajdu-Bihar între atitudinile privind 
comportamentul marital şi reproductiv 
al studenţilor din România şi Ungaria.  

5. Diferenţele identificate vor reliefa ati-
tudini mai conservatoare ale studenţilor 
români, explicabile prin contextul so-
cio-economic şi valorile mai conserva-
toare ale mediului românesc în compa-
raţie cu cel al Ungariei. 

Rank (2000) identifica termenul statu-
sul socio-economic al familiei ca fiind o 
combinaţie între venit, nivel educaţional, 
nivel ocupaţional şi raportul dintre numărul 
de adulţi şi numărul de copii din gospodă-
rie. În prezenta cercetare, profilul familiei 
de origine, identificat prin statusul socio-
economic al acesteia, implică analiza urmă-
toarelor dimensiuni: situaţia financiară a 
familiei, nivelul educaţional al părinţilor – 
în special cel al tatălui, ocupaţia părinţilor 
– în special cea a tatălui şi numărul de fraţi 
ai respondentului. 

Familia de procreare reprezintă gospo-
dăria familială formată de către individ, în 
care convieţuiesc cei doi părinţi împreună 
cu copii lor (Knox şi Schacht, 2010).  

 
 
Aspecte metodologice 
 
Datele folosite pentru prezenta analiză 

au fost culese în cadrul cercetării HERD 
desfăşurată în perioada martie-iunie 2012, 
pe zona transfrontalieră Bihor–Hajdu-
Bihar. Aceste date au fost supuse analizei 
statistice secundare. Eşantionul investigat 
(N=2.728) a fost constituit din studenţi ai 
instituţiilor de învăţământ superior din 
România, Ungaria şi Ucraina. Deoarece 
numărul respondenţilor din Ucraina a fost 
insuficient pentru a asigura reprezentativi-
tatea eşantionului, totalul final al subiec-
ţilor a rămas la 2.618. Dintre aceştia, 1.323 
au fost incluşi în eşantionul din România, 
restul de 1.295 fiind maghiari. De aseme-
nea, pe parcursul procesului de interpretare 
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a datelor, au fost excluse din analiză unele 
cazuri care generau erori statistice. 

În ceea ce priveşte universităţile parti-
cipante din România, cât şi distribuţia nu-
mărului de subiecţi selectaţi din fiecare 
instituţie de învăţământ superior, putem 
menţiona următoarele: Universitatea din 
Oradea – 714 studenţi; Universitatea Creş-
tină „Partium” din Oradea – 407 studenţi; 
Universitatea „Emanuel” din Oradea – 136 
de studenţi; Universitatea Babeş-Bolyai, 
ramura Satu Mare – 66 de studenţi. Su-
biecţii din Ungaria au fost selectaţi din 
cadrul a 3 universităţi, astfel: Universitatea 
din Debrecen – 1.118 studenţi; Univer-
sitatea din Nyíregyháza – 152 de studenţi; 
Universitatea Teologică Reformată din 
Debrecen – 25 de studenţi. 

Pentru a atinge obiectivele formulate 
anterior şi pentru a testa ipotezele de cerce-
tare, am structurat analiza pe trei mari di-
mensiuni tematice: profilul familiei de ori-
gine a studenţilor, patternuri ale compor-
tamentului de tip marital manifestate de 
studenţi, patternuri ale comportamentului 
de tip reproductiv manifestate de studenţi. 
Pentru conturarea profilului familiei de 
provenienţă a subiecţilor, s-au inclus în 
analiză următoarele variabile: nivelul de 
instrucţie al părinţilor – identificat prin 
numărul de ani de şcolarizare ai tatălui şi ai 
mamei, situaţia financiară a familiei, sur-
prinsă prin declaraţiile subiecţilor cu pri-
vire la autoevaluarea propriei familii, nu-
mărul de fraţi ai subiectului, indicator care 
va facilita surprinderea procesului de repro-
ducere socială inter-generaţională a dimen-
siunii familiei.  

Comportamentul marital al subiec-
ţilor a fost conturat prin includerea în ana-
liză a itemilor referitori la existenţa unei 
relaţii de cuplu stabile (excluzând cuplurile 
maritale) – utilizată în analiză ca variabilă 
dummy codificată 0,1 şi la dinamica rela-
ţiei de cuplu. Comportamentul marital al 
studenţilor necăsătoriţi aparţinând celor 
două eşantioane naţionale este prefigurat 
prin interpretarea dinamicii relaţiei de 

cuplu actuale a acestora. Analizând doar 
această sub-populaţie ţintă – studenţi necă-
sătoriţi dar care au partener de cuplu, a fost 
creată o variabilă de lucru dummy 0,1 în 
conformitate cu distribuţia răspunsurilor 
subiecţilor la itemul „Dacă ai partener(ă) şi 
nu sunteţi căsătoriţi încă, care sunt pla-
nurile voastre pentru viitor?”. Chiar dacă 
itemul oferea mai multe variante de răs-
puns, opţiunile subiecţilor aparţinând cate-
goriei mai sus amintite au fost distribuite 
doar pe două categorii: „dorim să ne căsă-
torim” – interpretată ca dorinţă de a lega-
liza relaţia şi „nu suntem hotărâţi să ne 
căsătorim, dar plănuim să avem o relaţie 
durabilă” – interpretată ca indecizie cu pri-
vire la căsătorie.  

Studiul atitudinilor subiecţilor faţă de 
comportamentul reproductiv aduce în 
prim plan variabila dependentă număr de 
copii dorit de către respondenţi, analizată 
în relaţie cu o serie de variabile indepen-
dente precum cele socio-demografice, nu-
măr de fraţi, dinamica relaţiei de cuplu şi 
variabile cu privire la profilul universitar în 
care sunt încadraţi studenţii – ciclul de 
studii universitare. Factorii determinanţi ai 
deciziei de a deveni părinte reprezintă un 
alt indicator important în conturarea atitu-
dinii studenţilor privind comportamentul 
reproductiv şi la perspectiva întemeierii 
unei familii.  

 
 
Caracteristici personale ale 
subiecţilor 
 
Analizând comparativ cele două eşan-

tioane naţionale, se observă o distribuţie 
echilibrată a subiecţilor în funcţie de sex. 
De menţionat – atât pentru eşantionul din 
România, cât şi pentru cel din Ungaria – că 
prezenţa subiecţilor de sex feminin este 
superioară celei a participanţilor de sex 
masculin: 62,8% pentru România, respectiv 
68,2% pentru Ungaria, reflectând distri-
buţia lor din acest punct de vedere în 
populaţia universitară.  
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Media vârstei subiecţilor din România 
(22 de ani), înregistraţi ca studenţi în ciclul 
de studii de licenţă este echivalentă cu cea 
a subiecţilor din eşantionul maghiar (21,8 
ani). Această liniaritate nu este păstrată 
pentru subiecţii care urmează cursuri de 
masterat, înregistrându-se o diferenţă de 2 
ani între studenţii aparţinând celor două 
eşantioane naţionale, subiecţii maghiari 
având media vârstei de 24,3 ani, în timp ce 
subiecţii din România înregistrează o 
medie de 26,5 ani. 

În ceea ce priveşte rezidenţa subiectului 
până la vârsta de 14 ani, majoritatea stu-
denţilor provin din mediul urban: 67,1% în 
cazul României şi 71,4% în cel al Ungariei. 
Se evidenţiază o pondere mai ridicată a 
subiecţilor maghiari din mediul urban, în 
concordanţă, de altfel, cu ponderea supe-
rioară a populaţiei urbane din Ungaria. La 
nivelul ambelor eşantioane, ponderea stu-

denţilor provenind din mediul rural este 
inferioară ponderii populaţiei din rural în 
total populaţie, ceea ce ar putea sugera din 
start o inegalitate a şanselor de acces în 
învăţământul superior a tinerilor din rural. 

Indicatorul cu privire la starea civilă a 
studenţilor semnalează anumite diferenţe 
între cele două eşantioane, punând în evi-
denţă totodată deosebirile culturale exis-
tente între naţiuni. Faptul că 8,3% dintre 
studenţii români declară că sunt căsătoriţi, 
comparativ cu doar 1,1% pentru Ungaria, 
poate reprezenta un indicator al gradului 
mai accentuat de tradiţionalism specific 
societăţii româneşti, aspect evidenţiat în 
prima parte a lucrării prin existenţa vârstei 
mai scăzute la prima căsătorie şi preferinţa 
tinerilor români pentru mariaj. În acest 
sens, reamintim că rata nupţialităţii în 
România este superioară celei înregistrate 
pentru Ungaria.   

 
Tabel 5: Caracteristici personale ale studenţilor din România-Ungaria 

 România Ungaria 
Masculin 37,2 31,8 Sex (%) 
Feminin 62,8 68,2 
Licenţă 22 21,8 Vârsta (medie ani) 
Master 26,5 24,3 
Urban 67,1 71,4 Rezidenţa până la 14 ani (%) 
Rural 32,9 28,6 
Căsătorit(ă) 8,3 1,1 
Necăsătorit(ă) 86,4 90,9 
Divorţat(ă) ,6 ,6 

Starea civilă (%) 

Altă situaţie 4,7 7,4 
 

Diferenţe semnificative între cele două 
eşantioane se înregistrează în ceea ce pri-
veşte numărul de copii ai respondenţilor. 
Vârsta majorităţii respondenţilor fiind re-
lativ scăzută (media vârstei – 22 de ani), 
cei mai mulţi dintre ei declară că nu au nici 
un copil. Eliminând astfel din analiză 
cazurile subiecţilor care nu au copii, media 
numărului de copii înregistrată pentru 
România (1,52 copii) este mai mare decât 
media evidenţiată în eşantionul din Ungaria 
(1,3 copii). Analiza comportamentului de 
reproducere al studenţilor din România 

atestă caracterul mai tradiţionalist al so-
cietăţii româneşti comparativ cu societatea 
maghiară, în cazul zonei geografice luate în 
discuţie. 

 
 
Caracteristici ale familiei de 
origine  
 
Nivelul educaţional al părinţilor. Nive-

lul de şcolarizare al părinţilor este consi-
derat a fi unul dintre indicatorii principali 
ai profilului familiei de origine a respon-
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dentului. Media anilor de studiu ai tatălui – 
prezentând aceeaşi valoare pentru România 
cât şi pentru Ungaria – 12,7 ani, indică un 
nivel educaţional mediu: cel puţin absol-
vent de liceu. În ceea ce priveşte situaţia 
educaţională a mamei respondenţilor, se 
observă o diferenţă între media numărului 
de ani de şcoală pentru eşantionul maghiar 
şi cea înregistrată pentru eşantionul din 
România: mamele respondenţilor maghiari 
(13,2 ani de şcolarizare) tind să fie mai 
educate comparativ cu mamele respon-

denţilor români (12,6 ani de şcolarizare). 
Distribuţia în funcţie de nivelul de 
instrucţie al părinţilor arată, în cazul 
ambelor eşantioane, că cele mai ridicate 
procente se înregistrează la categoria „nivel 
mediul de instrucţie”, în timp ce procentele 
cele mai scăzute se situează la categoria 
privind „nivelul superior de educaţie”. Din 
punct de vedere al nivelului educaţional, 
datele arată că nu există diferenţe semni-
ficative între cele două eşantioane naţionale 
analizate.  

 
Tabel 6: Distribuţia în funcţie de nivelul de instrucţie al părinţilor: România-Ungaria 

  România % Ungaria % 
Sub nivel mediu 29 35,9 

Nivel mediu 54,4 48,8 Nivelul educaţional al tatălui 

Peste nivel mediu 16,6 15,4 

Sub nivel mediu 29,3 19,9 

Nivel mediu 55,5 64 Nivelul educaţional al mamei 

Peste nivel mediu 15,7 16,1 

 
Ocupaţia părinţilor. Un alt indicator 

esenţial în conturarea profilului familiei de 
origine se referă la analiza statutului ocu-
paţional al părinţilor. Figura nr. 1 şi nr. 2 
evidenţiază o categorie ocupaţională dis-
tinctă caracteristică ambilor părinţi, spe-
cifică atât pentru România cât şi pentru 
Ungaria – cea a „muncitorilor calificaţi”. 
O particularitate în acest sens este dată de 
procentul mult superior înregistrat pentru 
România comparativ cu Ungaria. 

Diferenţe destul de semnificative între 
cele două eşantioane se înregistrează cu 
privire la celelalte categorii ocupaţionale. 
Se observă că ocupaţiile care presupun un 
grad mai ridicat de auto-angajare a indi-
vidului („fermieri, lucrători agricoli auto-
angajaţi”, „mici întreprinzători cu/fără 
angajaţi” etc.) şi cele care necesită o 

pregătire sau calificare profesională mai 
înaltă („funcţionari de rang înalt, în ocu-
paţii intelectuale fără diplomă de studii 
superioare”, „specialişti cu înaltă calificare, 
oficiali de rang înalt, conducători de mare 
întreprindere sau unitate” etc.) înregistrează 
o pondere mai ridicată în eşantionul din 
Ungaria. 

România prezintă însă ponderi mai ridi-
cate pentru categoriile de ocupaţii care nu 
necesită o calificare superioară („lucrători 
agricoli”, „muncitori semicalificaţi şi neca-
lificaţi în industrie, nu în agricultură”). 
Datele statistice semnalează diferenţe la 
nivel ocupaţional între cele două eşantioane 
naţionale analizate: nivelul ocupaţional al 
membrilor familiilor de origine este mai 
scăzut în cazul României comparativ cu 
Ungaria.
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Figura 1: Ocupaţia tatălui – România-Ungaria 

 
Figura 2: Ocupaţia mamei – România-Ungaria 

Situaţia financiară. Indicatorul analizat 
pentru a operaţionaliza dimensiunea situa-
ţia financiară a familiei de origine a 

subiecţilor nu este suficient de relevant 
întrucât în analiză a fost surprinsă doar 
opinia declarată a subiecţilor cu privire la 
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acest aspect. Subiecţilor li s-a cerut să îşi 
autoevalueze propria familie din punct de 
vedere material prin comparaţie cu: alte 
familii obişnuite din ţara natală, familiile 
prietenilor şi cunoscuţilor şi familiile 
colegilor de facultate. Scala de evaluare 
utilizată a avut valori cuprinse între 1 şi 10, 
unde 1 = „cei mai săraci”, 5 = „mediu” iar 
10 = „cei mai bogaţi”. În general, toţi res-
pondenţii, indiferent de eşantionul naţional, 
îşi auto-plasează familia din punct de 
vedere financiar la un nivel mediu. Dar, la 
nivelul tuturor celor trei variante de răs-
puns, se observă faptul că prin comparaţie 
cu respondenţii maghiari, studenţii din 
eşantionul românesc apreciază situaţia 
materială a familiilor de origine ca fiind 
mai bună, mediile înregistrate în acest sens 

pentru România fiind semnificativ mai 
mari decât cele înregistrate pentru Ungaria. 
Datele prezente delimitează următoarea 
ipoteză explicativă: chiar dacă datele 
statistice redate în prima parte a lucrării 
(valoarea PIB/locuitor sau de procentul 
populaţiei sărace specific celor două ţări) 
indică un nivel de trai superior al populaţiei 
din Ungaria comparativ cu a celei din 
România, tinerii studenţi din ambele eşan-
tioane şi-au auto-plasat familia la un nivel 
mediu, în clasa mijlocie a societăţilor de 
origine. Pe de altă parte, autoevaluarea su-
perioară realizată de subiecţii din eşan-
tionul românesc poate semnifica un grad de 
satisfacţie mai înalt al acestora în raport cu 
propria poziţie în contextul social de 
origine. 

 
Tabel 7: Media înregistrată pentru autoevaluarea situaţiei materiale a familiei de origine 

 România  Ungaria 
A. Care este situaţia materială a familiei tale 
comparată cu familiile obişnuite din ţară? 

5,70 
(t= - 4.2; p=.000) 5,48 

B. Care este situaţia materială a familiei tale 
comparată cu cea a prietenilor şi cunoscuţilor tăi? 

5,76 
(t= - 5.1; p=.000) 5,47 

C. Care este situaţia materială a familiei tale 
comparată cu cea a colegilor de facultate? 

5,64 
(t= - 6.2; p=.000) 5,26 

 
Numărul de fraţi. Chiar dacă nu există 

diferenţe semnificative din punct de vedere 
statistic între media numărului de fraţi 
înregistrată în cazul eşantionului din 
România (1,4 fraţi/subiect) comparativ cu 
media numărului de fraţi înregistrată pentru 
Ungaria (1,07 fraţi/subiect), putem afirma 
că, prin comparaţie cu familiile studenţilor 
români, familiile de origine ale studenţilor 
maghiari cuprinşi în analiză prezintă ca-
racteristici mai apropiate de modelul fami-
lial occidental unde cuplurile au în medie 1 
copil. Dar, aceste rezultate trebuie privite 
cu precauţie, deoarece baza de selecţie a 
subiecţilor (respondenţi selectaţi doar din 
categoria studenţilor, deci a populaţiei ti-
nere) poate crea diferenţe de abordare iar 
aprecierile nu pot fi extinse la nivelul între-
gii populaţii maghiare.  

Rezultatele cercetării 
 
Atitudinile studenţilor cu privire la 

comportamentul marital. Pentru investiga-
rea comportamentului marital şi a atitudinii 
studenţilor în acest sens, am cuprins în ana-
liză doar sub-populaţia de studenţi necă-
sătoriţi sau divorţaţi, care au fost întrebaţi 
dacă în momentul derulării anchetei erau 
implicaţi într-o relaţie de cuplu stabilă. 
Procentul celor care declară că au în pre-
zent o relaţie de cuplu stabilă diferă semni-
ficativ în funcţie de ţară (Pearson Chi-
square = 67,56, p = .000). Astfel, 32,7% 
dintre studenţii maghiari sunt implicaţi într-
o relaţie stabilă, comparativ cu 31,6% 
studenţi români.  
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Figura 3: Distribuţia studenţilor necăsătoriţi în funcţie de implicarea într-o relaţie de cuplu stabilă 

Datele pot fi interpretate în sensul exis-
tenţei unei tendinţe a subiecţilor spre con-
formitate socială în ceea ce priveşte com-
portamentul marital, preferând într-o mă-
sură mai mare stabilitatea unei relaţii de 
cuplu, evaluată pozitiv de societate, în 
detrimentul relaţiilor pasagere.  

La nivelul ambelor eşantioane există o 
asociere semnificativă între gen şi implica-
rea subiecţilor în relaţii de cuplu stabile. În 
acest sens, 45,6% dintre subiecţii de gen fe-
minin declară că au o relaţie stabilă, 
comparativ cu doar 18,6% subiecţi de gen 
masculin (Pearson Chi-square = 40,78,       
p = .000). Analiza diferenţiată a celor două 
eşantioane atestă că această tendinţă este 
mai frecvent exprimată în eşantionul din 
România, ceea ce reprezintă un temei 
pentru teza potrivit căreia fetele cuprinse în 
eşantionul din România manifestă tendinţa 
cea mai accentuată de a fi implicate în 
relaţii de cuplu stabile, ceea ce echivalează 
cu a le aprecia ca fiind mai conservatoare 
comparativ cu cele din eşantionul maghiar 
(Pearson Chi-square = 32,33, p = .000). 

Dinamica relaţiei de cuplu este un 
important indicator în prefigurarea compor-
tamentului marital al respondenţilor. Pentru 
a surprinde această evoluţie, analiza sta-

tistică a fost realizată doar pe sub-populaţia 
studenţilor necăsătoriţi dar care sunt implicaţi 
într-o relaţie de cuplu stabilă. Atitudinea 
studenţilor necăsătoriţi faţă de legalizarea 
relaţiei lor de cuplu este una pozitivă, 62,8% 
din subiecţi (nediferenţiaţi pe eşantion 
naţional) declarând că doresc să se căsă-
torească cu actualul partener, în timp ce doar 
37,2% sunt în prezent indecişi în această 
privinţă. Răspunsurile sunt în concordanţă cu 
rezultatele altor studii efectuate în domeniu şi 
cu literatura de specialitate, subliniind 
importanţa acordată de tineri, în general, unor 
valori sociale importante, precum căsătoria şi 
stabilitatea relaţiei de cuplu. Chiar dacă ne-
am fi aşteptat la o prefigurare diferită a 
comportamentului marital al studenţilor 
necăsătoriţi în funcţie de ţara de provenienţă, 
nu se înregistrează o diferenţă semnificativă 
între România şi Ungaria în acest sens. 

La nivelul ambelor eşantioane există o 
asociere semnificativă între dorinţa studen-
ţilor de a-şi concretiza relaţia în căsătorie şi 
gen, în sensul că femeile îşi doresc mai mult 
această concretizare, comparativ cu „bărba-
ţii” (Pearson Chi-square = 26,04, p = .000). 
Aceeaşi asociere semnificativă se manifestă 
şi dacă se realizează analiza separată pe 
fiecare eşantion (pentru România: Pearson 
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Chi-square = 19,02, p = .000; pentru 
Ungaria: Pearson Chi-square = 8,49, p < .001).  

În general, studenţii cu rezidenţă în me-
diul urban îşi exprimă mai frecvent dorinţa 
de a se căsători cu actualul partener în 
comparaţie cu respondenţi din mediul rural 
(Pearson Chi-Square = 8,86, p <.001), ceea 
ce ar putea evidenţia o tendinţă mai accen-
tuată de emancipare a tinerilor din rural faţă 
de normele tradiţionale care multă vreme s-
au afirmat cu mai mare forţă în mediul 
rural, prescriind inclusiv reguli de compor-
tament marital.  

Atitudinile studenţilor cu privire la 
comportamentul reproductiv. Există dife-
renţe semnificative între cele două ţări în 
ceea ce priveşte media numărului de copii 
dorit. Atitudinea faţă de comportamentul 
reproductiv al studenţilor maghiari este una 
mai deschisă şi mai optimistă în raport cu 
cea exprimată de respondenţii români. 
Această idee se bazează pe interpretarea 
statistică a datelor conform căreia media 
numărului de copii dorit de studenţii ma-
ghiari (2,43 copii) este semnificativ mai 
mare comparativ cu media înregistrată în 
acest sens (2,26 copii) pentru eşantionul 
din România (t = 3,09; p < .005). O po-
sibilă explicaţie a acestui tip de compor-
tament ar putea fi formulată prin raportare 
la datele privind nivelul de trai diferit oferit 
de cele două contexte naţionale. Probabil 
că tinerii români conştientizează preca-
ritatea condiţiilor materiale şi financiare de 
care dispun sau au şansa să dispună. Pe de 
altă parte, o şcolarizare prelungită le oferă 
posibilitatea să evalueze costurile superi-
oare pe care le presupune decizia de a creş-
te copiii şi a-i îngriji în condiţii de calitate. 
În consecinţă îşi propun să adopte decizii 
raţionale, dimensionând familia proprie la 
nivelul resurselor financiare dar şi de timp, 
legate şi de dorinţa mamei de a se implica 
în cariera profesională, extrafamilială.  

O situaţie interesantă apare în cazul 
relaţiei dintre numărul de copii dorit şi 
genul respondenţilor. La nivelul ambelor 
eşantioane se evidenţiază o asociere semni-

ficativă din punct de vedere statistic între 
cele două variabile, dar în sens contrar 
aşteptărilor: media numărului de copii dorit 
de către subiecţii de gen masculin (2,46 
copii) este semnificativ mai mare compa-
rativ cu media numărului de copii dorit de 
către respondenţii de gen feminin (2,28 
copii). Faptul că relaţia dintre variabila gen 
şi numărul de copii dorit este semnificativă 
doar pentru subiecţii din eşantionul ma-
ghiar (t = 3,25, p < .001) consolidează 
explicaţia avansată anterior, în sensul că 
pentru contextul maghiar, resursele de 
ordin material operează ca factor restrictiv 
în planificarea familială la o dimensiune 
mai redusă, cele mai mari constrângeri 
fiind exercitate de dorinţa femeilor de a se 
implica în cariera profesională. Evident, 
trebuie avut în vedere faptul că rezultatele 
obţinute în urma prelucrării datelor pre-
zente nu pot fi generalizate la nivelul 
întregii populaţii, ele fiind reprezentative 
doar pentru populaţia de studenţi din zona 
transfrontalieră Bihor–Hajdu-Bihar. 

Manifestarea caracterului mai tradiţio-
nalist al societăţii româneşti este atestat şi 
de faptul că subiecţii cu rezidenţă rurală îşi 
exprimă dorinţa de a avea un număr mai 
mare de copii (o medie de 2,43 copii) în 
comparaţie cu cei din mediul urban (o 
medie de 2,30 copii) (pentru t = -2,11,         
p < .005), asociere nesemnificativă la nive-
lul eşantionului maghiar.  

Studenţii reprezintă o categorie de 
populaţie cu anumite particularităţi, atitu-
dinile şi comportamentele manifestate fiind 
influenţate de factori specifici, asociaţi me-
diului universitar. Astfel, comportamentul 
reproductiv suportă modificări în funcţie de 
ciclul de studii urmat (variabila indepen-
dentă utilizată este de tip dummy 0,1 repre-
zentând subiecţii care urmează cursuri de 
licenţă sau de masterat). Media numărului 
de copii doriţi (2,28 copii) de către studen-
ţii români incluşi în ciclul de studii de li-
cenţă este semnificativ mai mare decât 
media numărului de copii doriţi (2,05 
copii) de către studenţii români aflaţi la 
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masterat (t = - 2,19, p <.005). Interpretarea 
rezultatelor este posibilă, în acest caz, doar 
în strânsă legătură cu variabila vârstă: me-
dia vârstei studenţilor români înscrişi la 
licenţă este semnificativ mai mică (22,08 
ani) comparativ cu media vârstei studen-
ţilor români înscrişi la masterat (26,58 ani) 
(t = 14,8, p = .000). Se poate presupune că 
studenţii care urmează cursuri de masterat 
au deja copii şi, în consecinţă, nu mai do-
resc alţii sau îşi doresc mai puţini decât stu-
denţii mai tineri care nu au procreat încă. 
Este surprinzător faptul că eşantionul din 
Ungaria nu prezintă această asociere semni-
ficativă între ciclul de studii şi numărul de 
copii doriţi de către studenţi, poate şi dato-
rită faptului că, aşa cum am arătat anterior, 
diferenţa de vârstă dintre studenţii celor 
două cicluri de învăţământ este mai mică. 

Procesul de reproducere socială (Bourdieu 
şi Passeron, 1977) se evidenţiază la nivelul 
ambelor eşantioane analizate. Valorile şi 
modelul familiei de origine prefigurează 
imaginea familiei proprii a respondenţilor. 
Analiza statistică atestă o corelaţie semni-
ficativă între numărul de fraţi declarat de 
către respondenţii din România şi numărul 
dorit de copii (coeficient de corelaţie 
Pearson = 0,161, p = .000). Aceeaşi core-
laţie semnificativă, în sens pozitiv, se înre-
gistrează şi pentru eşantionul maghiar 
(coeficient de corelaţie Pearson = 0,104, 
p<.001), ceea ce ne permite să inferăm 
concluzia potrivit căreia numărul de copii 
doriţi de către studenţi este cu atât mai 
mare cu cât numărul fraţilor respondenţilor 
este mai mare. Această corelaţie statistică 
indică tendinţa respondenţilor de a repro-
duce comportamentul procreativ al familiei 
de origine în propria familie.  

Statusul marital poate fi considerat un 
factor determinant în conturarea compor-
tamentului reproductiv al studenţilor. Dar, 
la nivelul prezentei analize, se evidenţiază 
o relaţie semnificativă din punct de vedere 
statistic între numărul de copii dorit şi 
starea civilă doar în cazul respondenţilor 
din eşantionul românesc. Media numărului 
de copii dorit de către studenţii români 

căsătoriţi (2,6 copii) este semnificativ mai 
mare comparativ cu cea înregistrată pentru 
studenţii români necăsătoriţi (2,23 copii)   
(t = -2,94, p < . 001). Acest tip de atitudine 
manifestată faţă de comportamentul repro-
ductiv poate fi explicată prin gradul mai 
mare de stabilitate al unei relaţii maritale în 
comparaţie cu stabilitatea relaţiilor de 
cuplu nelegalizate, fapt ce conferă o mai 
mare siguranţă emoţională dar şi financiară 
partenerilor. Existenţa unui cadru familial 
adecvat este o condiţie necesară apariţiei 
copiilor. Prin urmare, dorinţa de a avea 
copii cât şi numărul acestora, sunt decizii 
direct influenţate de acest aspect. Dar, 
această relaţie poate contura o atitudine de 
tip conservator specifică studenţilor din 
România cu privire la comportamentul re-
productiv, aceştia asociind apariţia copiilor 
cu existenţa unui cadru legal de manifestare 
a relaţiei de cuplu. Deoarece relaţia dintre 
numărul de copii dorit şi statusul marital al 
respondenţilor este una nesemnificativă la 
nivelul eşantionului din Ungaria, putem 
avansa afirmaţia conform căreia subiecţii 
maghiari adoptă o atitudine de tip modern 
faţă de comportamentul reproductiv (căsă-
toria nu este o condiţie de îndeplinit ante-
rior naşterii copiilor), opusă celei mani-
festate de subiecţii din România.  

La nivelul eşantionului din România 
există o asociere semnificativă între numă-
rul copiilor doriţi de către studenţii necăsă-
toriţi dar care au o relaţie stabilă şi dorinţa 
exprimată a acestora de legalizare a rela-
ţiei de cuplu, aspect ce poate fi interpretat 
ca un element de conservatorism. Studenţii 
români necăsătoriţi dar care doresc să îşi 
legalizeze relaţia de cuplu actuală îşi doresc 
semnificativ mai mulţi copii (o medie de 
2,33 copii) faţă de studenţii români care, în 
momentul anchetei, nu îşi exprimă intenţia 
de a se căsători cu actualul partener de 
cuplu (o medie de 2,05 copii) (t = - 3,34,    
p <.001). Deoarece la nivelul eşantionului 
din Ungaria nu se evidenţiază această re-
laţie de semnificaţie, putem avansa ipoteza 
conform căreia tinerii din eşantionul ma-
ghiar promovează în mai mare măsură 
atitudini moderniste, refuzând mai frecvent 
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acceptarea constrângerilor exterioare, in-
clusiv cele care condiţionează procrearea 
de existenţa unei relaţii oficiale între parte-
nerii de cuplu marital, reguli promovate de 
societăţile tradiţionale. 

Pentru a construi o imagine cât mai 
comprehensivă a comportamentului repro-
ductiv al tinerilor din cele două ţări supuse 
investigaţiei, chestionarul aplicat a solicitat 
subiecţilor să identifice cei mai importanţi 
factori care influenţează decizia individuală 
de a deveni părinte. Conform răspunsurilor 
acordate („acord total”) la nivelul ambelor 
eşantioane se poate realiza următoarea 
ierarhie a celor mai influente elemente 
asupra deciziei de a avea copii: 
• existenţa unui partener potrivit: 

România – 77,9%; Ungaria – 88,1%; 
• pregătirea emoţională: România – 

66,8%; Ungaria – 72,7%; 
• deţinerea unui loc de muncă: România 

– 66,9%; Ungaria – 55%; 

• deţinerea unei locuinţe potrivite: 
România – 62,3%; Ungaria – 45,6%. 
După cum se observă, în concordanţă 

cu condiţiile sociale mai precare din 
România (concretizate în PIB-ul pe lo-
cuitor, ponderea populaţiei sărace şi chiar 
ponderea cheltuielilor sociale în PIB) stu-
denţii români condiţionează în mai mare 
măsură decât cei din Ungaria, decizia de a 
da naştere şi a îngriji copii de posibilităţile 
materiale, respectiv de deţinerea unui loc 
de muncă şi a unei locuinţe, resurse tot mai 
greu de obţinut în ultimul timp de către 
tineri în România (Chipea, 2011). În con-
trast, subiecţii maghiari tind să acorde mai 
mare importanţă factorilor care ţin de 
compatibilitatea partenerilor, de satisfacţia 
afectivă-emoţională, de crearea unui mediu 
favorabil, a unei atmosfere protective. 

Tabel 8: Factori determinanţi în decizia de a avea copii 

% Acord 
total 

Acord 
parţial 

Dezacord 
parţial 

Dezacord 
total 

România 77,9 13,1 3,3 5,7 Alegerea partenerului 
potrivit Ungaria 88,1 7,9 1,2 2,7 

România 62,3 25,2 6,4 6,1 Deţinerea unei locuinţe 
potrivite Ungaria 45,6 33,6 11 9,8 

România 66,9 23,9 4,5 4,7 Existenţa unui loc de 
muncă Ungaria 65 28,5 4,3 2,2 

România 25,8 34,3 27,5 12,4 Împlinirea profesională Ungaria 18,7 39,1 32,1 10,2 
România 29,4 29,5 26,2 15 Deţinerea unei maşini Ungaria 26,6 35,9 26,3 11,2 
România 66,8 23,2 5,4 4,7 Să fiu pregătit pentru a 

fi părinte Ungaria 72,7 22,4 2,9 2,1 
România 29,7 40,8 20,9 8,6 Ajutor primit pentru 

creşterea copiilor Ungaria 26,7 53,8 15,3 4,3 
România 28,5 42,3 20,3 8,8 Măsuri de sprijin ale 

familiei din partea 
statului 

Ungaria 33,4 49,1 13,5 4 

România 41,6 35,2 15,9 7,4 Vârsta potrivită a ma-
mei pentru a avea copii Ungaria 40,7 47,3 8,8 3,2 

România 27,1 29,7 25,8 17,4 Să ne distrăm mai întâi Ungaria 29,3 40,9 21,1 8,7 
România 24,7 22 13,2 40,1 Altă situaţie Ungaria 31,1 20,8 5,7 42,5 

 



Sociologie Românească, volumul X, Nr. 4, 2012, pp. 36-60            55 

Discuţii asupra rezultatelor  
 
Având în vedere prezenţa scăzută în 

cadrul literaturii de specialitate a cercetă-
rilor cu privire la atitudinile faţă de com-
portamentul marital, respectiv cel repro-
ductiv al tinerilor din zona transfrontalieră 
Bihor–Hajdu-Bihar (România-Ungaria), 
prezenta cercetare intenţionează să aducă 
unele contribuţii în acest sens. Cu toate că 
din punct de vedere socio-cultural există o 
serie de similitudini între cele două regiuni, 
este interesant de semnalat faptul că ana-
liza comparativă între cele două eşantioane 
a identificat anumite diferenţe de atitudini 
specifice studenţilor cu privire la compor-
tamentul marital, respectiv cel de repro-
ducere. Este de precizat faptul că actualele 
rezultate nu pot fi generalizate pentru 
întreaga generaţie de tineri din România şi 
Ungaria, eşantioanele luate în analiză fiind 
caracteristice doar populaţiei de studenţi 
aparţinând zonei transfrontaliere Bihor–
Hajdu-Bihar, diferită de restul populaţiei 
din punct de vedere structural. Prin urmare, 
concluziile pot fi generalizate strict la 
această categorie. 

Modelul familiei de origine este un 
factor important în determinarea profilului 
familiei de procreare; prin urmare unul 
dintre obiectivele propuse a fost caracte-
rizarea familiei de origine reprezentativă 
pentru generaţia tânără aparţinând celor 
două eşantioane. Principalele dimensiuni 
pe care am conturat profilul familiei de ori-
gine a studenţilor din România şi Ungaria 
au fost nivelul educaţional al părinţilor, 
ocupaţia acestora dar şi situaţia materială a 
familiei. Comparând profilul familiei de 
origine conturat pentru eşantionul din 
România şi pentru cel din Ungaria, am 
identificat o serie de similarităţi sociale, 
rezidenţiale, educaţionale sau de natură fi-
nanciară. Aria de rezidenţă a celei mai 
mari părţi a subiecţilor este urbană, cu pre-
cizarea că ponderea tinerilor din Ungaria 
care au avut rezidenţă urbană până la 

vârsta de 14 ani este superioară celor din 
România, în concordanţă cu nivelul de 
urbanizare mai ridicat al societăţii ma-
ghiare comparativ cu cea românească. Ca-
racteristicile socio-economice ale familiilor 
de origine diferenţiază de asemenea cele 
două eşantioane naţionale, conturând o si-
tuaţie mai favorabilă pentru familiile res-
pondenţilor din Ungaria. Chiar dacă din 
punct de vedere educaţional familiile de 
origine ale studenţilor din cele două eşan-
tioane sunt similare, ocupaţia tatălui cre-
ează dezechilibre între eşantionul din 
România şi cel din Ungaria. Părinţii subi-
ecţilor din eşantionul maghiar ocupă, în 
mai mare măsură, poziţii profesionale care 
implică o calificare educaţională sau profe-
sională mai înaltă. Distribuţia ocupării 
forţei de muncă dintr-o societate reprezintă 
un factor determinant în conturarea pro-
filului financiar al familiei. Din punct de 
vedere financiar, subiecţii aparţinând 
ambelor eşantioane îşi auto-plasează fami-
lia de origine la un nivel mediu pe o scală 
de la 1 la 10, unde 1 este nivelul minim iar 
10 cel maxim, percepându-se ca făcând 
parte din clasa mijlocie a societăţilor de 
origine. Conştientizarea statusului familiei 
de origine şi a propriului status social este 
o importantă sursă de satisfacţie pentru 
individ şi îi permite acestuia să îşi struc-
tureze scopuri superioare şi să găsească 
mijloace pentru a avansa în ierarhia so-
cială. Este vorba de aşa-numitul model al 
realizării de status, unde educaţia, ocupaţia 
şi venitul unei persoane sunt determinate în 
mare parte şi de statutul familiei de origine 
(Blau, Duncan şi Tyree apud Vlăsceanu, 
2011). Din acest punct de vedere este inte-
resant faptul că, deşi datele statistice pre-
zentate sugerează că societatea maghiară se 
caracterizează prin resurse ale nivelului de 
trai superioare celei româneşti, subiecţii 
din eşantionul românesc, care se plasează 
în clasa mijlocie în mod similar cu su-
biecţii din eşantionul maghiar, exprimă 
atitudini de satisfacţie superioare în raport 
cu situaţia materială a familiei de origine. 
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Comportamentul marital şi reproductiv 
al studenţilor aparţinând zonei transfron-
taliere Bihor–Hajdu-Bihar, cât şi atitudinile 
exprimate în raport cu acestea sunt influen-
ţate de o serie de factori socio-demografici 
(gen, vârstă, rezidenţă, ţară) şi de altă na-
tură, precum ciclul de studii universitare 
sau numărul de fraţi ai respondentului.  

Analizele statistice realizate au testat 
ipotezele de cercetare formulate la începu-
tul investigaţiei. 

Ipoteza 1, conform căreia modelul re-
productiv al familiei de origine influen-
ţează atitudinea faţă de comportamentul 
reproductiv al studenţilor din România şi 
Ungaria, a fost confirmată la nivelul 
populaţiei cercetate. Valorile şi normele 
promovate de familia de origine a subiec-
ţilor se constituie în adevărate modele care 
sunt transmise prin procesul de socializare, 
care presupune transmitere de cunoştinţe, 
modele de comportament, experienţe de 
viaţă, practic inculcate în structura perso-
nalităţii tinerilor chiar în condiţiile în care 
aceştia nu sunt conştienţi de acest proces, 
contribuind pe această cale la reproducerea 
contextelor sociale, inclusiv a celor fami-
liale (Bourdieu şi Passeron, 1977). Nu-
mărul de fraţi, respectiv dimensiunea fami-
liei de provenienţă, influenţează numărul 
de copii dorit de către tinerii respondenţi: 
cei care au un frate/soră îşi doresc maxim 2 
sau 3 copii. Comportamentele reproductive 
se perpetuează inter-generaţional, excepţie 
de la această regulă făcând doar respon-
denţii care nu au fraţi. Explicaţia ar putea fi 
căutată în zona interdisciplinară a psihoso-
ciologiei; lipsa unui frate sau a unei surori 
poate fi transpusă la vârsta maturităţii 
reproductive în dorinţa de a avea minim 2 
copii. 

Concluzii interesante cu aplicabilitate 
practică la nivelul politicilor sociale se 
evidenţiază în contextul identificării facto-
rilor determinanţi ai comportamentului re-
productiv al populaţiei tinere. Respectând 
ordinea ierarhică, decizia de a avea copii 
este influenţată de o primă condiţie de 

bază, şi anume existenţa unui partener 
adecvat, urmată de un al doilea element 
afectiv (emoţional) – existenţa unei stări 
emoţionale şi psihice propice manifestării 
dorinţei de a deveni părinte. La diferenţe 
procentuale foarte mici intervine a doua 
categorie de factori determinanţi în acest 
sens; subiecţii aparţinând ambelor eşan-
tioane valorizează factorii de ordin mate-
rial, pragmatic în adoptarea deciziei de a 
avea copii, cum ar fi deţinerea unui loc de 
muncă sau a unei locuinţe. Chiar dacă 
aceste două categorii de condiţii sunt prio-
ritare la nivelul ambelor eşantioane, tinerii 
din România conştientizează în mai mare 
măsură decât cei din Ungaria, importanţa 
factorilor materiali, obiectivi, de tipul 
locului de muncă şi a locuinţei, probabil în 
strânsă legătură cu precaritatea condiţiilor 
de viaţă din România. În schimb, subiecţii 
din eşantionul maghiar evaluează pozitiv 
într-o măsură mai mare factorii de ordin 
afectiv-emoţional în adoptarea deciziei de 
a fi părinte. Explicaţia ar putea fi legată de 
„piramida trebuinţelor”, elaborată de 
Maslow, care prezumă că la bază se si-
tuează satisfacerea trebuinţelor elementare 
şi că, următorul nivel al trebuinţelor devine 
manifest doar în măsura în care trebuinţele 
situate pe nivelul inferior sunt satisfăcute 
(Maslow, 2007).  

Ipoteza 2 este confirmată de cercetarea 
realizată doar pentru eşantionul studenţilor 
din România, unde se evidenţiază o relaţie 
de asociere semnificativă între sexul fe-
minin şi dorinţa de a se căsători, ceea ce ar 
putea sugera că societatea românească este 
mai conservatoare, păstrează valorile tradi-
ţionale, conform cărora femeia este respon-
sabilă de păstrarea unei relaţii stabile în 
cuplu, prin supunere şi respect acordat 
regulilor. Contrar aşteptărilor, eşantionul 
din Ungaria nu evidenţiază asocieri semni-
ficative în acest sens, genul nefiind un ele-
ment determinant al comportamentului ma-
rital manifestat de către tânăra generaţie.  

Ipoteza 3. Ca şi în cazul ipotezei pre-
cedente, datele statistice conturează o re-
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laţie semnificativă între atitudinea faţă de 
comportamentul reproductiv şi căsătorie 
doar în cazul eşantionului din România. 
Este un element care reconfirmă caracterul 
mai tradiţional al societăţii româneşti: stu-
denţii – reprezentanţii tinerei generaţii, 
preferă să devină părinţi doar după con-
cretizarea relaţiei de cuplu prin căsătorie. 

Ipoteza 4 nu se confirmă în urma 
testării şi analizei statistice. Cu toate că 
ideea de zonă transfrontalieră presupune 
existenţa la nivelul cadrului socio-cultural 
al unor valori şi norme de comportament 
marital şi reproductiv asemănătoare, zona 
transfrontalieră Bihor–Hajdu-Bihar face 
excepţie de la această regulă în ceea ce 
priveşte populaţia de studenţi. În acest 
sens, atitudinile studenţilor din eşantionul 
românesc se încadrează şi în prezent în 
seria normelor mai conservatoare/tradiţio-
nale, în timp ce studenţii din eşantionul 
maghiar manifestă atitudini şi comporta-
mente specifice modernismului şi post-
modernismului.  

 
 
Concluzii 
 
Rezultatele analizei evidenţiază o de-

partajare a profilului familiei de origine a 
studenţilor români şi maghiari, chiar dacă 
anumite similarităţi sunt evidenţiate. Într-o 
încercare de conturare a profilului familiei 
de origine a studentului român aparţinând 
zonei transfrontaliere Bihor–Hajdu-Bihar, 
cercetarea a identificat următoarele as-
pecte: rezidenţa este preponderent urbană, 
nivelul de instrucţie al părinţilor este unul 
mediu – liceu absolvit, rar întâlnindu-se 
părinţi cu studii superioare. Din punct de 
vedere ocupaţional şi profesional, părinţii 
studenţilor români ocupă, în cea mai mare 
parte, poziţii care nu necesită pregătire 
profesională superioară, nivel de educaţie 
şi responsabilităţi ridicate. Deşi datele 
privind situaţia financiară a familiei de 
origine nu prezintă un grad ridicat de fide-
litate, fiind solicitate doar opinii ale su-

biecţilor în legătură cu acest aspect, majo-
ritatea tinerilor români şi-au autoplasat 
familia de origine la nivel mediu, în clasa 
mijlocie specifică societăţii româneşti, 
exprimând un grad de satisfacţie mai pro-
nunţat decât tinerii maghiari în raport cu 
statutul familial.  

Familia de origine a studentului din 
eşantionul maghiar prezintă următoarele 
caracteristici: provenienţă urbană, mai pro-
nunţată decât cea a studentului român, în 
concordanţă cu structura din acest punct de 
vedere a celor două societăţi; nivel edu-
caţional mediu al părinţilor, similar cu cel 
al studenţilor români, cu ponderi scăzute a 
celor cu studii superioare; ocupaţii care 
presupun un nivel de calificare profesio-
nală superior în opoziţie cu eşantionul din 
România. Din punct de vedere financiar, 
similar cu eşantionul din România, stu-
denţii maghiari consideră că familia lor se 
situează la un nivel mediu, autoplasând-o 
în clasa mijlocie a societăţii maghiare.   

Comportamentul marital şi atitudinea 
subiecţilor investigaţi faţă de acest aspect 
este uşor diferenţiat în funcţie de ţara de 
provenienţă. Studenţii români sunt, într-o 
pondere mai ridicată, implicaţi în relaţii de 
cuplu stabile, femeile fiind cele care îşi 
doresc, mai mult decât subiecţii de gen 
masculin, menţinerea unei astfel de relaţii. 
În ceea ce priveşte dinamica relaţiei de 
cuplu, studenţii români necăsătoriţi, de gen 
feminin, implicaţi în relaţii de cuplu îşi 
manifestă cel mai pregnant dorinţa de a se 
căsători cu actualul partener. Decizia de 
legalizare a relaţiei de cuplu nu este 
influenţată de rezidenţa studenţilor.  

Comportamentul marital al studenţilor 
din eşantionul maghiar este în cea mai 
mare parte similar celui menţionat anterior 
pentru eşantionul din România, singura 
diferenţă sesizată privind influenţa mai 
mare a mediului de rezidenţă asupra do-
rinţei de a legaliza relaţia: comparativ cu 
studenţii din mediul rural, cei care provin 
din urban manifestă mai pregnant dorinţa 
de a se căsători cu actualul partener de cuplu.  



58       Floare Chipea, Raluca Miclea (Buhaş), Familia de origine... 

Particularităţile comportamentului re-
productiv se structurează de asemenea în 
funcţie de tipul de eşantion. În cazul eşan-
tionului românesc, studenţii din mediul 
rural, indiferent de genul acestora, înscrişi 
în cadrul ciclului de studii universitare de 
licenţă care îşi manifestă dorinţa de a se 
căsători cu actualul partener sunt cei care 
îşi doresc un număr mai mare de copii 
comparativ cu restul eşantionului. De ase-
menea, cu cât numărul de fraţi este mai 
ridicat, cu atât numărul de copii dorit este 
mai mare. Un aspect remarcabil este evi-
denţiat în cazul eşantionului din România 
cu privire la decizia studenţilor de a-şi înte-
meia o familie. Realizarea acestui dezide-
rat este condiţionată de o serie de factori de 
ordin pragmatic, materiali. Comparativ cu 
studenţii maghiari, studenţii români con-
sideră că stabilitatea financiară individuală 
şi cea a cuplului este o condiţie esenţială în 
decizia de a deveni părinte. Concluzia, 
considerăm că este relevantă pentru factorii 
de decizie din România, care trebuie să-şi 
orienteze politicile sociale în sensul creării 
unui cadru socio-economic stabil, care să 
ofere tinerilor posibilitatea de a ocupa un 
loc de muncă adecvat posibilităţilor în 
scopul asigurării unui nivel de trai decent, 
care să ofere şi satisfacţii. 

Studenţii maghiari de gen masculin îşi 
doresc mai mulţi copii decât studenţii de 
gen feminin, iar numărul de fraţi influen-
ţează direct proporţional numărul de copii 
doriţi, ca şi în cazul eşantionului român. În 
schimb, mediul de rezidenţă, ciclul de 
studii universitare pe care le urmează şi 
dorinţa manifestă de a legaliza sau nu 
relaţia de cuplu nu reprezintă factori de 
influenţă asupra comportamentului de tip 
reproductiv al studenţilor maghiari din 
zona transfrontalieră Bihor–Hajdu-Bihar.  

O concluzie integratoare a analizelor 
întreprinse la nivelul celor două eşantioane 
evidenţiază fenomenul de reproducere so-
cială prin transmiterea modelelor şi valo-
rilor familiale tinerei generaţii. Diferen-
ţierile între cele două tipuri de societăţi 

sunt generate de factori culturali, istorici, 
sociali şi educaţionali specifici fiecărui 
context în parte. Ungaria se caracterizează, 
într-o măsură mai mare, prin comporta-
mente şi atitudini specifice modernităţii şi 
postmodernităţii. Studenţii din România, 
comparativ cu cei din Ungaria, sunt influ-
enţaţi în mai mare măsură de norme şi va-
lori tradiţionale, conservatoare, chiar dacă 
anumite atitudini şi comportamente prefi-
gurează tendinţe de „evadare”, de spargere 
a tiparelor.  

 
 
Limite ale cercetării şi direcţii 
viitoare de studiu 
 
Investigaţia de faţă prezintă anumite 

limite impuse de natura cercetării realizate. 
Având în vedere faptul că studiul a fost 
centrat doar pe zona transfrontalieră 
Bihor–Hajdu-Bihar, rezultatele obţinute şi 
concluziile desprinse nu pot fi generalizate 
la nivelul întregii societăţi româneşti, 
respectiv maghiare. Prin urmare, concluzia 
potrivit căreia, la nivelul atitudinilor faţă 
de comportamentul marital şi cel reproduc-
tiv, România se încadrează strict în tiparele 
tradiţionalismului nu poate fi generalizată 
la nivelul întregii populaţii tinere.  

O a doua limită a cercetării se referă la 
caracteristicile subiecţilor incluşi în ambele 
eşantioane. Studiul a vizat doar surprinde-
rea atitudinilor studenţilor aparţinând zonei 
transfrontaliere menţionate mai sus, deci a 
reprezentanţilor generaţiei tinere. Or, la 
nivelul literaturii de specialitate este recu-
noscut faptul că atitudinile şi comporta-
mentele manifeste ale indivizilor diferă în 
funcţie şi de alte caracteristici socio-demo-
grafice, care nu au fost luate în con-
siderare. 

O a treia limită a cercetării derivă din 
construirea eşantioanelor şi se referă la 
efectul de selecţie a subiecţilor. Centru 
regional de renume în Ungaria – oraşul 
Debrecen – se remarcă prin ponderea ridi-
cată a studenţilor din diverse părţi ale ţării. 
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Perioada studiilor universitare este costi-
sitoare în special pentru cei care nu sunt 
localnici, prin urmare un număr important 
al studenţilor din Debrecen au la bază un 
background familial care îi situează cel 
puţin în categoria clasei de mijloc. Dife-
renţele, în special cele de natură financiară, 
sesizate între cele două eşantioane naţio-
nale, pot fi interpretate şi din acest punct 
de vedere.  

Viitoarele abordări ale prezentei teme 
de studiu pot reorienta obiectivele de cer-
cetare. Datele obţinute pot fi folosite în 

scopul identificării principalilor determi-
nanţi socio-demografici şi culturali ai 
comportamentului marital – în sensul do-
rinţei de a menţine o relaţie de cuplu sta-
bilă – şi ai comportamentului reproductiv 
al tinerilor din zona geografică luată în 
discuţie. Conturarea unui model cauzal 
explicativ ar genera rezultate interesante. 
Dar, aceste aspecte pot reprezenta viitoare 
direcţii şi orientări de studiu, ele neconsti-
tuind obiective ale studiului prezent, inclu-
siv din raţiuni legate de spaţiul limitat de 
publicare.  
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